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IDENTIFICATION OF HYBRID POPLAR CLONES 
PLANTED IN THE CZECH REPUBLIC
 

Abstract

Th e practical identifi cation of hybrid poplar clones is based on morphological tra-
its. Clones of section Aigeiros and Tacamahaca were tested and described. Users 
can prefer only tested and well-known clones for plantation in the Czech Republic. 
Th e methodology presented in this paper can be used by offi  cial body in control sys-
tem according to the Czech law no. 149/2003 and Council Directive no. 1999/105/
EC of 22nd December 1999.
 
Key words: hybrid poplar, morphological traits
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CÍL METODIKY

Cílem metodiky je poskytnout jednoduchý nástroj pro potřeby evidence a kont-
roly v oblasti nakládání s reprodukčním materiálem lesních dřevin, resp. rychle-
rostoucích dřevin. Možnost ověření deklarované identity hybridních topolových 
klonů má význam především pro další pěstební využití klonů. Jednotlivé klony 
mají specifi cké nároky na stanoviště a nelze je navzájem libovolně zaměňovat. 
Na použití vhodných klonů proto závisí např. zdravotní stav topolových porostů 
a celkový ekonomický efekt pěstování topolů, ať se jedná o porosty na lesní nebo 
zemědělské půdě. Metodika obsahuje popis dostupných morfologických znaků 
vhodných pro praktickou determinaci topolových klonů, které jsou pěstovány 
ve školkách a v porostech. Metoda popisu znaků je využitelná jak ve školkařské 
evidenci, tak v kontrolní činnosti pověřených orgánů podle zákona č. 149/2003 Sb. 
o uvádění do oběhu reprodukčního materiálu lesních dřevin lesnicky významných 
druhů a umělých kříženců, určeného k obnově lesa a k zalesňování, a o změně 
některých souvisejících zákonů.

VLASTNÍ POPIS METODIKY

Úvod

Rod Populus je rozdělen do 6 sekcí, na území České republiky se přirozeně 
vyskytují nebo jsou pěstovány nejčastěji druhy a hybridy zastupující 3 sekce:

Sekce Aigeiros (černé topoly)
· Populus nigra (topol černý)
· Populus deltoides (topol bavlníkový)
· Populus × euroamericana (P. deltoides × P. nigra) = P. × canadensis 

(topol kanadský)
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Sekce Tacamahaca (balzámové topoly)
· Populus trichocarpa (topol chlupatoplodý)
· Populus maximowiczii (topol Maximowičův)
· P. maximowiczii × P. trichocarpa

Mezisekční hybridy
· Populus × berolinensis (P. laurifolia × P. nigra ´Italica´) (topol berlínský)
· P. × berolinensis × P. maximowiczii
· P. maximowiczii × P. nigra

Sekce Leuce (bílé topoly)
· Populus alba (topol bílý)
· Populus tremula (topol osika)
· Populus × canescens (P. alba × P. tremula) (topol šedý)

Metodika determinace hybridních topolových klonů je vypracována pro doporuče-
ný sortiment 22 klonů testovaných v dlouhodobých výzkumných plochách VÚLHM, 
v. v. i., na území České republiky, který byl zveřejněn Věstníkem MZe ČR v dubnu 
roku 2000. Soubor klonů je rozdělen na základní sortiment a doplňkový sortiment. 
Základní sortiment představují 4 klony Populus × euroamericana, doplňkový sorti-
ment 14 klonů Populus × euroamericana a ze sekce balzámových topolů 2 klony hyb-
ridů Populus maximowiczii × P. trichocarpa, 1 klon Populus × berolinensis × P. maxi-
mowiczii a 1 klon Populus trichocarpa. Metodika zahrnuje také popis topolových 
klonů Populus maximowiczii × P. nigra a Populus × berolinensis × P. maximowiczii 
pěstovaných ve velmi hustém sponu v plantážích s velmi krátkým obmýtím 3 – 6 let, 
určených k produkci energetické biomasy, které doporučuje pracoviště VÚLHM,
v. v. i., na základě hodnocení výzkumných ploch. 
Doporučený sortiment byl vybrán z desítek klonů dovezených do České republiky 
ze zahraničních institucí. Klony byly vždy nejprve soustředěny v klonovém archivu 
ve výzkumné stanici VÚLHM, v. v. i., v Kunovicích a postupně byly ověřovány v pokus-
ných výsadbách v různých přírodních podmínkách. Jen nejkvalitnější klony byly schvá-
leny jako vhodné pro pěstování v širokém měřítku, a to na základě vysokého výnosu, 
rezistence k chorobám, dobré zakořeňovací schopnosti a adaptabilitě v podmínkách ČR. 
Tyto klony jsou uznány jako testovaný reprodukční materiál podle zákona č. 149/2003 
Sb. a jejich vnější morfologické znaky jsou poprvé popsány v předložené metodice.
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Popis determinačních znaků hybridních 
topolových klonů

Pro determinaci topolových klonů jsou popsány tyto morfologické znaky:
1. znaky na listech bujných jednoletých výhonů (dlouhých prýtů)
2. znaky na listech bočních výhonů starších větví (krátkých prýtů)
3. znaky na prýtech a pupenech
4. znaky kmene a koruny

Popis znaků na obou typech listů je doplněn fotografi emi. Kompletní soubor 
morfologických znaků umožňuje provádět identifi kaci topolových klonů během 
celého vegetačního období. 

Základní sortiment Populus × euroamericana

´Blanc du Poitou´
Je to prašníkový klon, který pochází z Francie, do ČR byl dovezen v roce 1958. 
Listy jsou na bujných výhonech středně velké, tzn. asi 20 cm dlouhé, šířka lis-
tu je větší než délka hlavní žilky. Báze je široce srdčitá s výrazným vykrojením 
ve tvaru písmene V, list je na vrcholu zakončen krátkou, tupou a prohnutou špič-
kou. Jemně a krátce obrvený okraj je výrazně vroubkovaně pilovitý a většinou 
jen slabě zvlněný. Čepel je kožovitá, matně zelená, hlavní žilka je v dolní polovině 
narůžovělá, na bázi sytěji červená. Žlázky na bázi čepele se vyskytují nejčastěji 
po 3, někdy po 2. Řapík je načervenalý a dosahuje poloviny délky hlavní žilky. 
Listy na bočních výhonech jsou převážně široce klínovité s malým vykrojením 
ve tvaru písmene V nebo uťaté.

Pupeny jsou přibližně 10 mm dlouhé, dlouze zašpičatělé, zploštělé a přilehlé k prýtu, 
se špičkou vyhnutou do strany a pokrytou kapkou světlého balzámu. Klon raší 
velmi pozdě, obvykle počátkem května a rašící listy jsou červenohnědé. Jednoletý 
bujný výhon je v horní třetině výrazně hranatý, korkové světle hnědé lišty pod 
pupeny velmi dlouhé, na průřezu v počtu až šest. Barva prýtu je hnědozelená 
se světlým mramorováním a četnými, velmi světlými a výraznými lenticelami 
kruhovitého i protáhlého tvaru délky do 3 mm. 
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Kmen je do 2/3 výšky zpravidla průběžný, ale obvykle prohnutý nebo mírně zakřive-
ný, především v důsledku silného pozitivního heliotropizmu klonu. Kůra je zpočátku 
hnědošedá a hladká s výraznými lenticelami. Poměrně záhy se tvoří hrubá borka, 
která v pozdějším věku zasahuje vysoko do koruny. Koruna je široká, spíše řídká. 
Větve, které bývají velmi silné, netvoří pravidelné přesleny a vyrůstají pod úhlem 40° 
a více. Klon nevytváří kmenové výstřelky ani kořenové výmladky.

Obr. 1. Klon ´Blanc du Poitou´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z boč-
ních výhonů

´I-45/51´

Je to prašníkový klon, který pochází z Itálie, do ČR byl dovezen v roce 1959. 
Listy jsou na bujných výhonech nápadně velké, přibližně stejně široké jako délka 
hlavní žilky. Báze je zřetelně srdčitá. List má široký vrchol zakončený krátkou 
prohnutou špičkou, okraj listu je jemně hustě obrvený, hrubě vroubkovaně pilo-
vitý s mírně zvlněným okrajem. Čepel je tuhá, matná, tmavě zelená. Hlavní žilka 
je na bázi masově červená, žlázky na bázi čepele se vyskytují v počtu 1 - 2 na krát-
kých výrůstcích. Řapík je někdy na osluněné straně slabě načervenalý, dosahuje 
poloviny délky hlavní žilky. Listy na bočních výhonech jsou menší, s uťatou bází 
a malým srdčitým vykrojením.



11

Pupeny jsou dlouhé 10 - 12 mm, na bázi široké, klínovitě se zužující v ostrou, 
plochou špičkou, která bývá často vyhnutá do strany a svým vrcholem se dotýká 
prýtu. Pupeny jsou bez balzámu. Klon raší brzy a rašící listy jsou zelenohnědé. 
Jednoletý bujný výhon je v horní třetině výrazně hranatý, pod pupeny jsou korko-
vé světle hnědé až skořicové lišty, na průřezu obvykle v počtu pět. V dolní, velmi 
silné části prýtu jsou lišty výrazněji korkové a intenzivněji zbarvené. Barva prýtu 
je zelenohnědá u vrcholu s hnědým mramorováním. Lenticely nejsou příliš počet-
né, v horní části prýtu malé, do 1 mm, v dolní části zvětšené až přes 2 mm.
Kmen je až do vysokého věku průběžný a rovný, heliotropizmus se neprojevuje. 
Kůra je tmavě hnědá, velmi brzy vytváří hrubě rýhovanou borku, která se odlu-
puje v šupinách. Koruna je v mládí jehlancovitá, později kuželovitá a poměrně 
řídká. Větve, které nejsou příliš silné, tvoří téměř pravidelné přesleny a vyrůstají 
pod úhlem 30°. Klon nevytváří kmenové výstřelky ani kořenové výmladky.

Obr. 2. Klon ´I-45/51´: list z bujného letorostu

´I-476´

Je to prašníkový klon, pochází z Itálie, do ČR byl dovezen v roce 1958. Listy jsou 
na bujných výhonech středně velké, širší než délka hlavní žilky, na bázi zřetelně 
srdčité. List má široký vrchol zakončený krátkou prohnutou špičkou, okraj lis-
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tu je slabě obrvený, vroubkovaně pilovitý a mírně zvlněný. Čepel je tuhá, matně 
sytě zelená. Hlavní žilka na bázi je velmi slabě načervenalá. Žlázky na bázi čepele 
se vyskytují nejčastěji po dvou. Řapík je na osluněné straně červeně zbarvený 
a dosahuje poloviny délky hlavní žilky. Listy na bočních výhonech jsou menší 
s uťatou nebo široce klínovitou bází.
Pupeny jsou drobné a štíhlé, dlouhé 8 - 9 mm, v horní polovině poněkud zploš-
tělé, přilehlé k prýtu, s odstávající špičkou. Uprostřed bývá drobná kapka světle 
hnědého balzámu. Klon raší velmi brzy a rašící listy jsou červené. Jednoletý bujný 
výhon je v horní třetině až šestihranný, světle hnědé lišty jsou velmi dlouhé. Barva 
prýtu je zelenohnědá, s výrazným světlým mramorováním, směrem k bázi prýtu 
přechází v šedozelenou. Lenticely jsou dosti početné, okrouhlého až oválného 
tvaru, až 3 mm dlouhé.
Kmen je průběžný, někdy mírně prohnutý. Heliotropizmus se neprojevuje. Kůra 
je tmavě hnědá, později šedá s výraznými lenticelami. Podélně rýhovaná borka 
se tvoří později. Koruna je poměrně široká. Větve, které nejsou příliš silné, tvoří 
téměř pravidelné přesleny a vyrůstají pod úhlem 30°. Klon nevytváří kmenové 
výstřelky ani kořenové výmladky.

Obr. 3. Klon ´I-476´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z bočních 
výhonů
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´NL-B-132b´

Je to prašníkový klon, který pochází z Holandska, do ČR byl dovezen v roce 1961. 
Listy jsou na bujných výhonech velké, přibližně stejně široké jako délka hlavní žilky, 
na bázi srdčité, k vrcholu zúžené do špičky, která je zpravidla mírně zahnutá. Velmi 
slabě obrvený okraj je vroubkovaně pilovitý a mírně zvlněný. Čepel je matná, tmavě 
zelená, hlavní žilka a výrazné boční žilky jsou na osluněných listech v dolní polovi-
ně čepele načervenalé. Žlázky na bázi čepele se vyskytují nejčastěji po dvou, někdy 
na krátkých výrůstcích. Řapík je na svrchní straně načervenalý, dosahuje přibliž-
ně poloviny délky hlavní žilky. Listy na bočních výhonech jsou poněkud menší, 
s bází uťatou až široce klínovitou, někdy s nevýrazným srdčitým vykrojením, špička 
je výraznější a protáhlá.
Pupeny jsou až 12 mm dlouhé, v dolní třetině dosti široké, dlouze kuželovité, 
přilehlé k prýtu, od kterého odstává jen špička. Na špičce někdy bývá kapka hně-
dého balzámu, ale většina pupenů je bez balzámu. Klon raší pozdě a rašící listy 
jsou světle zelené s načervenalými skvrnami. Jednoletý bujný výhon je v horní 
třetině pětihranný s ostrými nízkými lištami v počtu až šest. Jejich hrany jsou 
zbarveny světle hnědě. Barva prýtu je šedivě zelenohnědá se světle hnědým mra-
morováním a četnými světlými lenticelami protáhlého tvaru o délce až 6 mm.

Obr. 4. Klon ́ NL-B-132b´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z bočních 
výhonů
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Kmen je průběžný a rovný. Heliotropizmus se neprojevuje. Kůra je šedivě zele-
ná, velmi brzy vytváří hrubě rýhovanou borku, která se odlupuje v šupinách. 
Koruna je v mládí jehlancovitá, později kuželovitá a poměrně řídká. Větve, 
které nejsou příliš silné, tvoří téměř pravidelné přesleny a vyrůstají pod úhlem 
30°. Klon nevytváří kmenové výstřelky ani kořenové výmladky.

Doplňkový sortiment Populus × euroamericana

´Dolomiten´
Je to pestíkový klon, který pochází z Německa, do ČR byl dovezen v roce 1960. 
Listy jsou na bujných výhonech středně velké, poněkud delší než šířka čepele, 
na bázi zřetelně srdčité, na vrcholu plynule zúžené do protáhlé špičky. Obrvený 
okraj listu je hrubě vroubkovaně pilovitý a zvlněný. Čepel je měkká, matná, sytě 
zelená. Hlavní žilka je na bázi slabě načervenalá. Žlázky jsou zřetelně vytvořeny, 
nejčastěji po dvou, někdy načervenale zbarvené. Řapík je poněkud kratší než 
polovina délky hlavní žilky. Listy na bočních výhonech jsou menší, s bází široce 
klínovitou, někdy s malým vykrojením ve tvaru písmene V.
Pupeny jsou dlouze špičaté, 10 - 13 mm dlouhé, přilehlé k prýtu se slabě odstá-
vající špičkou, bez balzámu. Klon raší brzy, barva rašících listů je tmavě zelená
s červenohnědým odstínem. Jednoletý bujný výhon je v horní třetině pětihran-
ný s nevýraznými lištami. Mezi lištami a pupeny jsou výrazně rovné plošky 
zbarvené zelenohnědě, místy se skořicově hnědým mramorováním. Lentice-
ly jsou světlé, ostře ohraničené a dosti početné, kruhového tvaru o průměru 
asi 0,5 mm nebo čárkovité až 3 mm dlouhé.
Kmen je průběžný vysoko do koruny, rovný, jen někdy slabě prohnutý. Kůra 
je hnědá a hladká. Borka se tvoří v dolní čtvrtině kmene a plynule přechází 
do hladké kůry. Je dlouze podélně rýhovaná a zbarvená černohnědě. Koruna 
je v mládí jehlancovitá, později úzce oválná a řídká. Větve, které nejsou pří-
liš silné, tvoří téměř pravidelné přesleny a vyrůstají pod úhlem okolo 40°. 
U klonu se projevuje slabší tvorba kmenových výstřelků, kořenové výmladky 
netvoří.
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´Eckhof´ 

Je to pestíkový klon, který pochází z Německa, do ČR byl dovezen v roce 1958. 
Listy jsou na bujných výhonech středně velké, o něco širší než délka čepele. 
Okraj listu je téměř až do špičky silně zvlněný a obrvený. Báze čepele je lehce srd-
čitá nebo uťatá. Hlavní žilka je růžová až masově červená. Žlázky na bázi čepele 
se vyskytují po dvou, jsou slabě červeně zbarvené, někdy chybí. Řapík dosahuje 
přibližně polovinu délky hlavní žilky nebo je o něco delší, lysý a při silném oslu-
nění lehce načervenalý.
Pupeny jsou 9 mm dlouhé a přilehlé k prýtu, na špičce mají kapku světle hně-
dého balzámu. Klon raší brzy, barva rašících listů je zelená s červenavým odstí-
nem. Jednoletý bujný výhon je v horní třetině pětihranný s málo vyvinutými 
korkovými lištami. Barva prýtu je hnědozelená s nevýrazným mramorová-
ním. Dosti četné drobné lenticely jsou okrouhlého i protáhlého tvaru  s délkou 
do 1 mm.
Kmen je průběžný, obvykle přímý, někdy bývá jen slabě prohnutý. Kůra je zele-
nošedá, hladká s výraznými lenticelami. Borka se tvoří záhy, je hrbolatá, podél-
ně rýhovaná a odlupuje se v šupinách. Koruna je pravidelná, větve převážně 
středně silné.

Obr. 5. Klon ´Dolomiten´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z boč-
ních výhonů
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´Flachslanden´ 

Je to pestíkový klon, který pochází z Německa, do ČR byl dovezen v roce 1958. 
Listy jsou na bujných výhonech středně velké, přibližně stejně široké jako dlouhé, 
na bázi zřetelně srdčité, protažené do často prohnuté a ostře zakončené špičky. 
Okraj listu je vroubkovaný nebo jemně pilovitě vroubkovaný. Čepel listu je měk-
ká, středně až světle matně zelená. Hlavní žilka je načervenalá až sytě červená, 
obzvláště na bázi čepele, kde přechází až do tmavočervené barvy. Žlázky na bázi 
čepele buď chybí nebo jsou, většinou slabě, vyvinuty v počtu jeden až dva. Řapík 
je výrazně červený a dosahuje přibližně poloviny délky hlavní žilky. Listy na boč-
ních výhonech jsou menší, buď nevýrazně srdčité nebo s bází uťatou až mírně 
klínovitou. Tvarem připomínají list lípy malolisté.
Pupeny jsou 8 mm dlouhé, přilehlé k prýtu a krátce zašpičatělé. Pod špičkou 
je kapka tuhého balzámu medové barvy. Klon raší velmi brzy, barva rašících listů 
je slabě načervenalá a záhy se mění v zelenou. Jednoletý bujný výhon je v horní 
třetině ostře pětihranný s nízkými korkovitými lištami světle hnědé barvy. Zbar-
vení prýtu je zelenohnědé až hnědé se světle hnědým mramorováním, ve vrcho-
lové části přechází do barvy červenohnědé. Málo početné lenticely jsou tečkovité 
až čárkovité, délky až 2 mm.

Obr. 6. Klon ´Eckhof´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z bočních 
výhonů



17

Kmen je průběžný vysoko do koruny, rovný. Slabší borka se tvoří brzy. Koruna je 
v mládí úzce jehlancovitá, později oválná a dosti řídká. Větve jsou slabé a vyrůs-
tají pod úhlem okolo 45°. U klonu se projevuje slabá tvorba kmenových výstřelků, 
kořenové výmladky netvoří.

Obr. 7. Klon ´Flachslanden´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy 
z bočních výhonů

´Gelrica´ 

Je to prašníkový klon, který pochází z Holandska, do ČR byl dovezen v roce 1938. 
Listy jsou na bujných výhonech velké, nevýrazně srdčité. Báze je široká a slabě 
vykrojená, list je na vrcholu zakončen krátkou, často zahnutou špičkou. Okraj 
listu je vroubkovitě pilovitý a slabě zvlněný. Čepel je měkká, tmavozelená a slabě 
střechovitě vyklenutá. Hlavní žilka je alespoň na bázi lehce načervenalá. Žlázky 
na bázi čepele jsou slabě vyvinuté a na některých listech zcela chybí. Velmi silný 
řapík dosahuje zhruba poloviny délky hlavní žilky a je slabě načervenalý. Listy 
na bočních výhonech mají protáhlejší špičku a bázi uťatou nebo se široce vykro-
jeným klínem.
Pupeny jsou štíhlé, protáhlé s ostrou špičkou, často vyhnutou do strany, na špičce 
je kapka voskově žlutého balzámu. Klon raší velmi pozdě a barva rašících listů 
je zeleně purpurová s nádechem do fi alova. Jednoletý bujný výhon je v horní 
polovině ostře pětihranný se sedmi až osmi silně vyvinutými červenohnědými 
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lištami. Zbarvení prýtu je hnědé až zelenohnědé s výrazným světlehnědým mra-
morováním. Lenticely jsou velmi jemné, oválné až čárkovité a až 3 mm dlouhé.
Kmen je průběžný, v mládí silně sbíhavý. U klonu se projevuje pozitivní helio-
tropizmus, takže kmeny mohou být prohnuté ve směru za světlem. Kůra je světle 
šedá až skoro bílá s vodorovnými proužky tvořící se borky. Ta se objevuje v dolní 
části kmene dosti pozdě. Je hluboce rýhovaná a zbarvená tmavohnědě. Koruna 
je řídká, v mládí kuželovitá, později široce kuželovitá až oválná. Větve vyrůsta-
jí pod úhlem okolo 50°, tvoří nepravidelné přesleny. Klon nevytváří kmenové 
výstřelky ani kořenové výmladky.

Obr. 8. Klon ´Gelrica´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z bočních 
výhonů

´Heidemij´ 

Je to prašníkový klon, který pochází ze Severní Ameriky, ale již v r. 1881 byl dove-
zen do Holandska. Přesný rok, kdy se dostal na území České republiky, není znám, 
ale pěstuje se zde nejméně od roku 1940. 
Listy jsou na bujných výhonech velké, šířka je menší než délka hlavní žilky, báze 
je srdčitá až široce srdčitá. List se k vrcholu čepele plynule zužuje do dlouhé ostré 
špičky. Velmi slabě obrvený okraj je vroubkovitě pilovitý a mírně zvlněný. Čepel 
je kožovitá a matně tmavozelená, hlavní i boční žilky jsou výrazné, masově červe-
né, především na osluněných místech. Žlázky na bázi čepele jsou slabě vyvinuté 
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v počtu jeden až dva. Řapík je poněkud delší než polovina délky hlavní žilky, 
na osluněné straně masově červený. Listy na bočních výhonech jsou menší 
se široce klínovitou bází, někdy téměř uťaté nebo s náznakem srdčitosti.
Pupeny jsou až 11 mm dlouhé, přitisklé k prýtu, na špičce se zaschlou kapkou 
oranžově zabarveného balzámu. Klon raší brzy a barva rašících listů je načer-
venalá. Jednoletý bujný výhon je v horní polovině pětihranný s výraznými kor-
kovými lištami, které jsou zbarveny světle žlutohnědě. Barva prýtu je hnědá 
až zelenohnědá se světle hnědými skvrnami. Lenticely jsou výrazně podlouhlé 
až 10 mm dlouhé, často soustředěné ve skupinách pod listovou jizvou.
Kmen je rovný a průběžný vysoko do koruny. Borka se tvoří poměrně brzy. Koru-
na je kuželovitá, dosti úzká, větve vyrůstají pod úhlem okolo 40°. Klon může 
vytvářet kmenové výstřelky.

Obr. 9. Klon ´Heidemij´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z bočních 
výhonů

´I-500/53´

Je to pestíkový klon, který pochází z Itálie, do ČR byl dovezen v roce 1958. Listy 
jsou na bujných výhonech velké, šířka je o něco menší než délka hlavní žilky, báze 
je zřetelně srdčitá. List je protažen do špičky, často prohnuté a ostře zakončené. 
Velmi slabě obrvený okraj je vroubkovaně pilovitý a slabě zvlněný. Čepel listu 
je kožovitá, matná, středně zelená. Hlavní žilka a postranní žilky na bázi čepe-
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le jsou načervenalé. Žlázky na bázi čepele jsou zřetelně vyvinuté v počtu dvě 
až čtyři. Řapík je na svrchní straně slabě načervenalý a dosahuje přibližně poloviny 
délky hlavní žilky. Listy na bočních výhonech jsou menší a nevýrazně srdčité. 
Pupeny jsou až 11 mm dlouhé, protáhlé, v horní polovině zbarvené do červena. 
Většinou jsou bez balzámu, někdy jen s velmi malým množstvím zaschlého balzá-
mu v horní polovině pupenu. Klon raší brzy a barva rašících listů je červenohnědá. 
Jednoleté bujné výhony jsou zelenohnědé, ve vrcholu až červenohnědé, s nepříliš 
výraznými, hnědočerveně zabarvenými lištami, které směrem k bázi mizí. Lentice-
ly většinou protáhlého tvaru bývají až 4 mm dlouhé, nejsou však hojné.
Kmen je průběžný, rovný. Heliotropizmus se neprojevuje. Kůra je tmavošedá 
s výraznými lenticelami. Borka se tvoří brzy a je nepravidelně rozpukaná. Koruna 
je velmi široká a nepravidelná. Větve, které nejsou příliš silné, tvoří téměř pravidelné 
přesleny a vyrůstají pod úhlem přibližně 30°. Klon vytváří kmenové výstřelky.

Obr. 10. Klon ´I-500/53´: list 
z bujného letorostu

´Löns´

Je to prašníkový klon, který pochází zřejmě 
z Francie, ale byl hojně pěstován v Německu, 
odkud byl dovezen na území České republi-
ky v roce 1960. 
Listy jsou na bujných výhonech středně velké, 
zřetelně širší než je délka středové žilky, s široce 
nasazenou, kratší ostrou špičkou. Báze je uťatá 
až ploše slabě vejčitá. Okraj listu je oble vroub-
kovitě pilovitý. Čepel je kožovitá, hladká a svěže 
zelená. Hlavní žilka a výraznější boční žilky 
jsou svrchu slabě načervenalé. Žlázky na bázi 
čepele jsou slabě vyvinuté. Dosti silný řapík 
dosahuje 2/3 délky středové žilky a je zbarven 
slabě červeně. Listy na bočních výhonech jsou 
poněkud menší, s rovně uťatou bází, popř. čepel 
sbíhá po řapíku a tvoří užší klín.
Pupeny jsou až 10 mm dlouhé, podlouhlé, 
v horní polovině s malým množstvím snad-

no rozpustného lepivého balzámu. Klon raší velmi pozdě a barva rašících listů 
je zelená. Jednoleté bujné výhony jsou hnědozelené s nápadnou načervenalou 
skvrnou nad každým pupenem, v horní polovině jsou ostře hranaté až s 9 lištami. 
Lenticely jsou jemné, světlé, okrouhlého nebo protáhlého tvaru, až 3 mm dlouhé. 
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Kmen je přibližně do 2/3 výšky průběžný, pak se větví. Bývá prohnutý směrem 
za světlem. Kůra je hnědá a hladká s výraznými lenticelami. Borka se tvoří 
pozdě. Koruna je řídká, v mládí dost úzká, později se výrazně rozšiřuje, větve 
vyrůstají pod úhlem okolo 60°. Klon nevytváří kmenové výstřelky ani kořenové 
výmladky.

Obr. 11. Klon ´Löns´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z bočních 
výhonů

´Marilandica´

Je to pestíkový klon, který pochází ze západní Evropy, kde je pěstován více 
než 200 let. Na území České republiky se pěstuje pod různými názvy přibližně 
100 let. Listy jsou na bujných výhonech středně velké, přibližně stejně dlouhé 
jako široké. Báze je uťatá nebo jen velmi slabě srdčitá. List je na okraji vroubkovitě 
pilovitý a výrazně zvlněný, na vrcholu s široce nasazenou, krátkou ostrou špičkou. 
Čepel listu je světle zelená, měkká. Žilnatina je svrchu zbarvena bledě červeně. 
Na bázi čepele jsou středně velké žlázky v počtu jedna až tři. Silný řapík nedosahuje 
ani poloviny délky hlavní žilky, na osluněné straně je světle červený. Listy na bočních 
výhonech jsou výrazně odlišné, drobnější, kosníkovitého tvaru s výraznou protáhlou 
špičkou a široce klínovitou bází. Někdy, především u starších rostlin, je báze čepele 
až úzce klínovitá a celokrajná.
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Pupeny jsou 10 až 11 mm dlouhé, přiléhají k prýtu, většinou jsou bez balzámu 
nebo jen s malou kapkou voskově zbarveného balzámu. Klon raší středně pozdě 
a barva rašících listů je mírně načervenalá, ale záhy se mění v zelenou. Jedno-
leté bujné výhony jsou zpočátku světle zelené, později se mění na světle hnědé. 
V horní polovině jsou ostře hranaté s 5 - 6 lištami, které mají žlutavé zbarvení. 
Ve vrcholu okolo pupenů bývají nahloučena zrníčka světle žlutého vyschlého bal-
zámu. Lenticely jsou málo výrazné, drobné a v malém počtu.
Kmen není průběžný, výrazně se větví a vykazuje také silný pozitivní heliotro-
pizmus. Kůra je tmavě skořicová. Borka se tvoří v dolní části kmene velmi brzy 
a je zbarvena rezavě hnědě. Koruna je zpočátku hustá, později se prořeďuje a má 
nápadný vějířovitý tvar především u stromů rostoucích ve volnějším sponu. Větve 
vyrůstají téměř pod pravým úhlem a tam kde mají prostor, se obloukovitě ohýbají 
k zemi. Klon vykazuje slabou tvorbu kořenových výmladků.

Obr. 12. Klon ´Marilandica´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z boč-
ních výhonů

´Neupotz´ 

Je to pestíkový klon, který pochází z Německa, do ČR byl dovezen v roce 1959. 
Listy jsou na bujných výhonech středně velké, přibližně stejně dlouhé jako široké, 
s krátkou, přisedlou a často pokroucenou špičkou. Báze je široká, uťatá nebo jen 
slabě srdčitá s velmi širokým vykrojením ve tvaru písmene V. Zvlněný a obrvený 
okraj listu je zprohýbaný. Hlavní a výraznější boční žilky jsou zbarveny červe-



23

ně. Žlázky na bázi čepele jsou malé, většinou po dvou. Řapík dosahuje 2/3 délky 
hlavní žilky a je zbarven výrazně červeně. Listy na bočních výhonech jsou menší, 
s protáhlejší špičkou a výraznou, široce klínovitou bází.
Pupeny jsou dlouhé okolo 8 mm, vyhnuté do strany, přitisknuté k prýtu, na špičce 
mají kapku jantarově zbarveného balzámu. Klon raší ve stejnou dobu jako klon 
´Eckhof´ a barva rašících listů je hnědozelená. Jednoleté bujné výhony jsou svět-
le zelenohnědé s nevýrazným mramorováním. Prýt je v horní polovině hranatý 
s 5 málo výraznými lištami světle hnědé barvy. Nečetné drobné lenticely převážně 
protáhlého tvaru jsou 1 až 2 mm dlouhé.
Kmen je rovný a průběžný až do vrcholu, někdy se teprve vysoko v koruně výraz-
něji větví. Kůra je zbarvena hnědě s výraznými bělavými lenticelami, později 
šedá. Borka se tvoří záhy, je podélně rýhovaná a odlupuje se v šupinách. Koruna 
je většinou pravidelná, tvořena převážně slabými větvemi. Klon nevytváří kmeno-
vé výstřelky ani kořenové výmladky.

Obr. 13. Klon ´Neupotz´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z bočních 
výhonů

´NL-B-132m´ 

Klon pochází z Holandska a do ČR byl dovezen v roce 1961. Listy jsou na bujných 
výhonech středně velké, přibližně stejně široké nebo o něco širší než délka hlavní 
žilky. Báze je výrazně srdčitá. K vrcholu čepele se list zužuje do krátké, ostré špič-
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ky. Velmi řídce obrvený okraj listu je hrubě vroubkovaně pilovitý a zvlněný. Čepel 
je středně zelená, hlavní žilka a výraznější postranní žilky v dolní polovině listu 
slabě červené. Žlázky na bázi čepele v počtu jeden až dva nejsou příliš výrazné. 
Řapík je na svrchní straně slabě narůžovělý, nedosahuje poloviny délky hlavní 
žilky. Listy na bočních výhonech jsou menší, s bází okrouhlou nebo uťatou, nevý-
razně srdčitě vykrojenou. Zahnutá špička listu je výraznější a protáhlá.
Pupeny jsou dlouhé až 12 mm, dlouze kuželovité, přilehlé k prýtu, se špičkou 
zalitou kapkou medově zbarveného balzámu. Klon raší velmi brzy a rašící listy 
jsou červenohnědé. Jednoletý bujný výhon je v horní třetině pětihranný, s málo 
výraznými nízkými lištami v počtu až šest. Barva prýtu je hnědozelená. Četné 
světlé lenticely jsou oválného až protáhlého tvaru a délky až 3 mm. 
Kmen je průběžný a rovný. Kůra je červenohnědá s výraznými lenticelami. Borka 
se tvoří brzy a je podélně rozpukaná. Koruna je v mládí jehlancovitá, později 
kuželovitá a poměrně řídká. Větve, které nejsou příliš silné, tvoří téměř pravi-
delné přesleny a vyrůstají pod úhlem 30°. Klon nevytváří kmenové výstřelky 
ani kořenové výmladky.

Obr. 15. Klon ´NL-B-132m´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z boč-
ních výhonů
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´NL-B-132k´ 

Je to pestíkový klon, který pochází z Holandska a do ČR byl dovezen v roce 1961. 
Listy jsou na bujných výhonech středně velké, přibližně stejně široké nebo 
o něco širší než délka hlavní žilky, na bázi srdčité. K vrcholu čepele se list zužuje 
do špičky, která je někdy široce založená, pak je vrchol listu spíše okrouhlý. Velmi 
krátce obrvený okraj je vroubkovaně pilovitý a mírně zvlněný. Čepel je matně 
tmavě zelená, hlavní žilka na bázi je červená. Žlázky na bázi čepele se vyskytují 
v počtu jeden až dva. Řapík je na svrchní straně slabě narůžovělý, dosahuje při-
bližně 2/3 délky hlavní žilky. Listy na bočních výhonech jsou poněkud menší, 
s bází uťatou až široce klínovitou, někdy s nevýrazným srdčitým vykrojením. 
Špička listu je výraznější a protáhlá.
Pupeny jsou dlouhé až 14 mm, široce kuželovité, přilehlé k prýtu, s výrazně 
odstávající špičkou, která bývá někdy pokryta slabou vrstvou hnědého balzámu, 
ale většina pupenů je bez balzámu. Klon raší brzy, rašící listy jsou světle zelené a 
slabě načervenalé. Jednoletý bujný výhon v horní třetině je pětihranný s výraz-
nými lištami, jejichž hrany jsou zbarveny světle hnědě. Barva prýtu je zeleno-
hnědá místy se světle hnědým mramorováním a četnými světlými lenticelami 
oválného až protáhlého tvaru o délce až 5 mm.

Obr. 16. Klon ´NL-B-132k´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z boč-
ních výhonů
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´Robusta´ 

Kmen je průběžný a rovný. Kůra je zelenošedá, borka se tvoří pozdě a je podél-
ně rozbrázděná. Zpočátku vejčitá koruna se větví přibližně pod úhlem 30°. Klon 
nevytváří kmenové výstřelky ani kořenové výmladky.
Je to prašníkový klon, který pochází z Francie, na území ČR se pěstuje nejméně 
od 20. let 20. století. Listy jsou na bujných výhonech velké, přibližně stejně dlouhé 
jako široké. Báze je srdčitě zaoblená, s vykrojením u řapíku ve tvaru písmene V, 
u menších listů je báze uťatá. Čepel tmavě zelená, tuhá, na okraji zvlněná, s krátkou 
špičkou. Žilnatina na svrchní straně i řapík jsou masově červeně zbarvené. Žlázky 
na bázi čepele se vyskytují obvykle po dvou, jsou středně vyvinuté. Řapík dosahuje 
2/3 délky hlavní žilky. Listy na bočních výhonech jsou menší, obdobného tvaru, 
s bází široce klínovitou až uťatou bez vykrojení.
Pupeny jsou až 11 mm dlouhé, poněkud odstávající od prýtu, nejsou pokryty 
balzámem. Klon raší velmi brzy a barva rašících listů je výrazně červenohnědá. 
Jednoleté bujné výhony jsou v horní polovině převážně pětihranné s nevýrazný-
mi lištami. Barva prýtu je zelenohnědá, na vrcholu tmavší. Roztroušené lenticely 
jsou protáhlého tvaru, až 5 mm dlouhé.

Obr. 17. Klon ´Robusta´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z boč-
ních výhonů
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Kmen je rovný a průběžný vysoko do koruny. Borka je hnědočerná, hrubě mřížovi-
tě síťovaná a vytváří se především v dolní polovině kmene. V horní polovině zůstá-
vá dlouho hladká, světle šedá kůra. Koruna je v mládí úzká až velmi úzká, ve stáří 
se rozkládá do šířky v případě, že má dostatek prostoru. Větve vyrůstají pod úhlem 
okolo 30 - 40°. Jsou uspořádány v pravidelných přeslenech. Klon nevytváří kmeno-
vé výstřelky ani kořenové výmladky.

´Spreewald´

Je to pestíkový klon, který pochází z Německa, do ČR se dostal ve 40. letech 20. 
století. Listy jsou na bujných výhonech velké, na bázi uťaté až široce klínovitě 
vykrojené, dlouze zašpičatělé. Žlázky na bázi čepele jsou velmi výrazné v počtu 
čtyř nejméně po dvou, někdy umístěné na drobných výrůstcích. Řapík je krátký, 
sotva dosahuje poloviční délky hlavní žilky, slabě narůžovělý. Listy na bočních 
výhonech jsou menší, obdobného tvaru, s široce vykrojenou klínovitou bází.
Pupeny jsou přibližně 9 mm dlouhé, mírně vyhnuté do strany, přitisknuté k prýtu, 
někdy na špičce s malou kapkou medově zbarveného balzámu. Klon raší později 
a rašící listy mají hnědočervené zbarvení. Jednoleté bujné výhony jsou hnědo-

Obr. 18. Klon ´Spreewald´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy z boč-
ních výhonů



28

zelené, místy se světlým nevýrazným mramorováním. Prýt je v horní polovině 
hranatý s 5 nízkými, světleji zbarvenými lištami. Nepříliš četné, drobné, okrouhlé 
až čárkovité lenticely mají délku do 2 mm.
Kmen je průběžný až do vrcholu, často vyhnutý v důsledku heliotropizmu. Kůra 
je šedá a zůstává dlouho hladká, s výraznými lenticelami. Později se tvoří podélně 
rýhovaná borka. Koruna je pravidelná se středně silnými větvemi, které na kmeni 
zasychají a zůstávají, kmen se špatně čistí.

´Virginiana de Frignicourt´

Je to pestíkový klon, který pravděpodobně pochází z Francie a do ČR byl dovezen 
počátkem 20. století. Listy jsou na bujných výhonech středně velké, oblé, nápadně 
široké (někdy širší než délka středové žilky). Báze je uťatá nebo slabě srdčitá. List 
je v horní polovině zaoblený s vybíhající širokou, nevelkou špičkou. Okraj listu je 
vroubkovitě pilovitý, často, především v horní polovině zvlněný. Čepel je měkká, 
středně zelená, žilky na svrchní straně a řapík jsou načervenalé. Žlázky na bázi 
čepele jsou nevýrazné v počtu jedna až dvě. Mladé listy jsou zpočátku na okraji 
červené a obrvené. Listy na bočních výhonech jsou menší a protáhlejší s výrazněj-
ší protáhlou špičkou a široce klínovitou až vejčitou bází.

Obr. 19. ́ Virginiana de Frignicourt´: vlevo - list z bujného letorostu, vpravo - listy 
z bočních výhonů
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Pupeny jsou široce kuželovité, 7 až 9 mm dlouhé, s krátkou odstávající a svět-
lejší špičkou, která na podzim ztmavne. Horní část pupenu je pokryta vrstvou 
světle hnědě zbarveného balzámu. Klon raší brzy a barva rašících listů je zeleno-
hnědá. Jednoleté bujné výhony jsou zprohýbané, v horní třetině hnědé, směrem 
k bázi přechází barva do zelenohnědé. V horní polovině jsou výrazně hranaté, 
s 6 - 7 lištami na průřezu. Lenticely se vyskytují v malém počtu, jsou okrouhlé 
až poněkud protáhlé do velikosti 1 mm.
Kmen je především v mládí a také na nevhodných stanovištích nápadně esovitě 
zprohýbaný. V koruně se silně větví a ztrácí průběžnost. Projevuje se také pozi-
tivní heliotropizmus. Kůra je hladká, tmavohnědá. Černohnědá hrubá borka 
se tvoří brzy, v dolní části kmene je souvislá, na hladké kůře výše na kmeni tvoří 
vodorovné pruhy, které mohou vznikat po celém obvodu v místech pod vyrůs-
tajícími větvemi. Koruna je široká a spíše řídká. Větve vyrůstají pod úhlem 45° 
a menším. Tvorba kmenových výstřelků je výrazná především u stromů rostou-
cích v řídkém sponu. Pokud není pod stromy dostatečný stín, vyrůstají ze země 
kořenové výmladky.

  

Sortiment balzámových topolů

´Fritzi Pauley´
Je to pestíkový klon topolu chlupatoplodého (Populus trichocarpa), který pochází 
z USA ze státu Washington. Do ČR se dostal v roce 1961 z Holandska. Listy jsou 
na bujných výhonech nápadně velké, dlouze kopinaté se srdčitou bází a dlouze pro-
taženou, mírně zahnutou špičkou. Krátce obrvený okraj listu je hustě vroubkovaně 
pilovitý a mírně zvlněný. Čepel je kožovitá, na svrchní straně matně sytě zelená, 
s mírně zahloubenou žilnatinou, na spodní straně téměř bílá, s výraznou, tmavě-
ji zbarvenou žilnatinou, která je řídce ochlupená. Báze hlavní žilky je na svrchní 
straně slabě načervenalá. Na bázi čepele je jedna nebo více žlázek. Řapík je krátký, 
velmi krátce štětinatě ochlupený, na svrchní straně červený. Listy na bočních výho-
nech jsou menší, široce kopinaté s bází uťatou nebo slabě klínovitě vykrojenou.
Pupeny jsou štíhlé, často vyhnuté do strany, protáhlé do dlouhé špičky, která mír-
ně odstává od prýtu. Celková délka pupenu může být až 24 mm. Horní část bývá 
pokryta tenkou vrstvou vonného a lepivého balzámu. Klon raší velmi brzy a rašící 
listy mají barvu světle zelenou. Po úplném rozvinutí mají tvar široce kopinatý 
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a protáhlý. Na spodní straně jsou téměř bílé a na bujných výhonech mají výrazně 
protáhlou špičku. Jednoleté prýty jsou v horní polovině tmavě hnědé se světlejší-
mi skvrnami, na průřezu jsou ostře pětihranné s výraznými lištami zbarvenými 
stejně jako prýt. Lenticely se vyskytují v malém počtu, jsou okrouhlé až protáhlé, 
délky až 4 mm.
Kmen je průběžný až do vrcholu. Kůra šedivá s výraznými lenticelami. Borka 
se tvoří velmi brzo a je výrazně šupinovitá a načernale zbarvená. V pozdějším 
věku je na bázi kmene hrubější a podélně rýhovaná. Koruna je nepravidelná, 
řídká a může být poškozována lámáním na exponovaném stanovišti.

Obr. 20. Klon ´Fritzi Pauley´: list z bujného letorostu – svrchní a spodní strana

´Androscoggin´
Je to prašníkový klon, pochází z USA, kde vznikl křížením topolu chlupatoplo-
dého (Populus trichocarpa) a topolu Maximowičova (Populus maximowiczii). 
Do ČR se dostal v roce 1961 z Německa. 
Listy jsou na bujných výhonech velké, široce kopinaté nebo vejčité. Báze je často 
slabě srdčitě vykrojená. List se k vrcholu plynule zužuje a je zakončen krátkou, 
často pokroucenou špičkou. Krátce obrvený okraj je jemně vroubkovaně pilovi-
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tý a zpravidla zvlněný. Mírně žlábkovitě prohnutá čepel je kožovitá, na svrchní 
straně tmavě zelená se zahloubenou žilnatinou, vespod bělavá a na žilkách říd-
ce ochlupená. Hlavní žilka je zpočátku masově červená, zbarvení záhy bledne. 
Na bázi čepele se vyskytují 1 - 2 žlázky. Řapík je krátký s narůžovělou svrchní stra-
nou. Listy na bočních výhonech jsou výrazně menší, na spodní straně stříbřité, 
vejčitého tvaru s výraznou úzkou špičkou a mělkým vroubkováním na okraji.
Pupeny jsou až 14 mm dlouhé, dlouze zašpičatělé, přilehlé k prýtu, špička 
je vyhnutá do strany. Horní polovina pupenu je pokryta protáhlou kapkou medo-
vě zbarveného vonného balzámu. Klon raší brzy a barva rašících listů je zelená 
s nádechem do hněda. Jednoleté bujné výhony jsou v horní třetině tmavě hnědé, 
u vrcholu s nádechem do červena. Na průřezu jsou slabě pětihranné, téměř 
kruhového průřezu s 5 úzkými nízkými lištami, které bývají zbarveny poněkud 
světleji než prýt. Lenticely jsou málo výrazné, tečkovitého až protáhlého tvaru 
a délky do 3 mm. V dolní polovině je prýt velmi krátce a jemně ochlupený, 
v horní polovině lysý.

Obr. 21. Klon ´Androscoggin´: vlevo - listy z bujného letorostu, vpravo - listy 
z bočních výhonů
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Kmen je průběžný a rovný vysoko do koruny. Kůra je dlouho hladká, šedozelené 
barvy. Borka se tvoří velmi pozdě a pouze v dolní části kmene. Je tmavě hnědá 
a mělce destičkovitě rýhovaná. Koruna je široká a poměrně řídká. Větve vyrůstají 
v pravidelných přeslenech pod úhlem 60° a jsou dosti silné. Na exponovaných 
stanovištích při silném větru se snadno lámou. Klon vykazuje jen slabou tvorbu 
kmenových výstřelků, kořenové výmladky netvoří.

´NE-42´
Je to prašníkový klon, pochází z USA, kde vznikl ze stejného křížení jako klon 
´Androscoggin´. Do ČR byl přivezen v roce 1959 z Polska. 
Listy jsou na bujných výhonech velké, široce vejčité až eliptické, na bázi často 
slabě srdčitě vykrojené, k vrcholu plynule zúžené do špičky. Krátce obrvený okraj 
listu je ostře vroubkovaně pilovitý a zpravidla zvlněný. Žlábkovitě prohnutá čepel 
je kožovitá, na svrchní straně tmavě zelená se zahloubenou žilnatinou, vespod 
bělavá a na žilkách velmi řídce ochlupená. Hlavní žilka je na bázi červeně zbarve-
ná. Na bázi čepele se vyskytují 1 - 2 žlázky. Řapík je krátký s narůžovělou svrchní 
stranou. Listy na bočních výhonech jsou výrazně menší, na spodní straně stří-
břité, vejčitého až téměř eliptického tvaru s krátkou špičkou a klínovitou bází 
a zřetelně ochlupeným řapíkem.

Obr. 22. Klon ´NE-42´: list z bujného letorostu – svrchní a spodní strana; 
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Pupeny jsou dlouhé až 15 mm, přilehlé k prýtu a mírně vyhnuté do boku. V horní 
polovině jsou pokryty protáhlou kapkou tmavě zbarveného, vonnéhoa velmi lepi-
vého balzámu. Klon raší poněkud později než ´Androscoggin´, barva rašících listů 
je hnědě zelená. Oba klony mají velmi dlouhou vegetační dobu. Jednoleté bujné výho-
ny jsou v horní třetině červenohnědé s přechodem do zelena na zastíněných místech. 
Lišty jsou jen málo vyvinuté, většinou stejně zbarvené jako prýt, někdy se světlejšími 
hranami. Málo početné lenticely jsou málo výrazné a mají převážně okrouhlý tvar. 
Dolní část prýtu je pokryta krátkými chlupy, které směrem k vrcholu olysávají.
Kmen je průběžný a rovný vysoko do koruny. Kůra je dlouho hladká, šedozelené barvy. 
Borka se tvoří velmi pozdě a pouze v dolní části kmene. Koruna je široká a řídká. Větve 
vyrůstají v pravidelných přeslenech pod téměř pravým úhlem a asi 0,5 m od kmene 
se ohýbají vzhůru. Klon nevytváří kmenové výstřelky ani kořenové výmladky.

´Oxford´
Je to pestíkový klon, pochází z USA, kde vznikl z kontrolovaného křížení topolu 
Maximowičova (Populus maximowiczii) a topolu berlínského (Populus × beroli-
nensis). Do ČR byl dovezen v roce 1959 z Polska. 
Listy jsou na bujných výhonech středně velké, široce vejčité, na bázi srdčitě 
vykrojené. Na vrcholu je list zaoblený a zakončený zkroucenou, krátkou, tupou 
špičkou, lysý okraj je výrazně zoubkovaný a silně zvlněný. Čepel je kožovitá, 
na svrchní straně matná, tmavě zelená se zahloubenou žilnatinou, na spodní
straně bělavá. Hlavní žilka je na bázi slabě narůžovělá. Řapík je krátký, dosahuje 
přibližně 1/3 délky hlavní žilky, krátce ochlupený, na svrchní straně narůžovělý. 
Listy na bočních výhonech jsou drobnější, na bázi až klínovité, na vrcholu zúžené 
do výraznější špičky. Čepel je na spodní straně šedozelená.
Pupeny jsou okolo 12 mm dlouhé, přilehlé, občas slabě odstávající, klínovité, 
dlouze ostře zašpičatělé s jantarově zbarvenou kapkou lepivého balzámu ve střední 
části. Klon raší brzy a barva rašících listů je sytě zelená s načervenalým okrajem 
a červenou středovou žilkou. Jednoleté bujné výhony jsou v horní části světle hně-
dozelené, na osluněné straně až červenohnědé, ve střední části se světlým mra-
morováním. V dolní části jsou tmavě hnědozelené s hustými, podélnými, šedými 
proužky, šedě mramorované s odlupující se kutikulou. Na průřezu jsou kruhovi-
té bez lišt, které jsou naznačeny jen v horní části. Lenticely nejsou příliš početné, 
v horní části jsou drobné, tečkovité až čárkovité, v dolní části jsou okrouhlé až ovál-
né o průměru 2 – 4 mm. Celý prýt je krátce a hustě ochlupený.
Kmen je průběžný a rovný vysoko do koruny. Kůra je dlouho hladká, zprvu 
šedozelená, později šedohnědá až hnědá. Červenohnědá borka se tvoří pozdě, je 
síťovitě rýhovaná. Koruna je, zejména v mládí, nápadně hustá, široce kuželovitá, 
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ve stáří široce oválná. Větve jsou dosti četné, střední tloušťky a vyrůstají v pravi-
delných přeslenech pod úhlem 45°. Jsou houževnaté a odolné vůči působení větru 
a námrazy. Klon nevytváří kmenové výstřelky ani kořenové výmladky.

Obr. 23. Klon ́ Oxford´: vlevo - listy z bujného letorostu, vpravo - listy z bočních 
výhonů

Sortiment topolových klonů pro velmi 
krátké obmýtí 

´Max 4´
Je to klon, který vznikl v Japonsku křížením Populus maximowiczii × Populus 
nigra, do České republiky byl poprvé dovezen v roce 1992. V ČR je dodáván 
také pod komerčním označením J-105.
Listy jsou na bujných výhonech stejně široké jako délka hlavní žilky, široce 
vejčité, na vrcholu s krátkou špičkou. Okraj listu je mělce vroubkovaný a silně 
zvlněný. Čepel je na svrchní straně sytě zelená se světlejší výraznou žilnatinou 
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a s mírně zahloubenými drobnými žilkami, na spodní straně světle zelená až běla-
vá. Žlázky na bázi čepele jsou slabě vyvinuté, většinou po dvou. Velmi krátce 
ochlupený řapík dorůstá přibližně poloviny délky hlavní žilky. Listy na bočních 
výhonech jsou menší, okrouhlé, s bází široce klínovitou a s výraznější, spirálovitě 
stočenou špičkou.
Pupeny jsou kuželovité, až 13 mm dlouhé, přilehlé k prýtu, s ostrou špičkou, 
která je pokryta kapkou světle hnědého balzámu. Raší velmi brzy a barva raší-
cích listů je světle zelená. Jednoleté bujné výhony jsou v horní části hnědozelené 
až šedozelené s nepravidelnými světlejšími skvrnami. Na průřezu jsou téměř 
kruhovité, v horní části až s pěti málo výraznými oblými hranami. Lenticely 
jsou bělavé barvy a protáhlého tvaru, mají délku až 3 mm.
Kmen u mladých stromů je průběžný a rovný. Kůra zůstává dlouho hladká, zpo-
čátku světle šedozelená, později světle žlutošedá s bělavými lenticelami. Koruna 
je široce oválná, řídká s jemným ovětvením. 

Obr. 14. Klon ´Max 4´: list z bujného letorostu – svrchní a spodní strana
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´Max 5´ 
Je to klon, který vznikl v Japonsku křížením Populus maximowiczii × Populus 
nigra, do České republiky byl poprvé dovezen v roce 1992. V ČR je dodáván také 
pod komerčním označením J-104.
Listy jsou na bujných výhonech širší, než je délka hlavní žilky, okrouhlého tva-
ru s bází srdčitou a s velmi krátkou špičkou. Okraj listu je hustě vroubkovaný 
a zvlněný. Čepel je na svrchní straně sytě zelená se světlou žilnatinou a mírně 
zahloubenými drobnými žilkami, na spodní straně světle zelená až bělavá. Žlázky 
na bázi čepele jsou slabě vyvinuté, většinou po dvou. Velmi krátce ochlupený 
řapík dorůstá přibližně poloviny délky hlavní žilky. Listy na bočních výhonech 
jsou menší, okrouhlé, se srdčitou bází a s výraznější špičkou.
Pupeny jsou štíhlé, až 11 mm dlouhé, přilehlé k prýtu, s malou kapkou medově 
zbarveného balzámu na špici. Některé pupeny jsou téměř bez balzámu. Raší vel-
mi brzy a barva rašících listů je světle zelená. Jednoleté bujné výhony jsou v horní 
části zelenohnědé se světlejším mramorováním. Na průřezu jsou téměř kruhovité, 
v horní části se čtyřmi málo výraznými oblými hranami. Lenticely jsou bělavé bar-
vy, oválného až protáhlého tvaru délky do 2 mm.
Kmen u mladých stromů je průběžný a rovný. Kůra zůstává dlouho hladká, 
zpočátku světle šedozelená, později světle žlutošedá s bělavými lenticelami. 
Koruna je široce oválná, řídká s jemným ovětvením.

Obr. 25. Klon ´Max-5´: list z bujného letorostu – svrchní a spodní strana
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SROVNÁNÍ NOVOSTI POSTUPŮ 

Pěstování hybridních topolových klonů jako rychlerostoucích dřevin bylo 
v České republice v minulosti zahájeno bez předchozí znalosti problematiky, 
což vedlo k některým neúspěchům v oblasti lesního hospodářství, obhospoda-
řování břehových porostů vodních toků, při výsadbách v zemědělské krajině 
a v intravilánu. Teprve dlouhodobým ověřováním pěstebních vlastností a sta-
novištních nároků několika desítek topolových klonů v pokusných plochách 
VÚLHM, v. v. i., a důsledným statistickým vyhodnocením výsledků bylo možné 
vybrat kvalitní klony. Poprvé byl stanoven nový doporučený sortiment klonů 
vhodných pro pěstování v přírodních podmínkách České republiky, který obsa-
huje také základní pěstební charakteristiku klonů (tab. 1) a je doplněn první 
metodikou determinace klonů podle zřetelných makroskopických morfologic-
kých znaků. 

POPIS UPLATNĚNÍ METODIKY

Metodika determinace 18 hybridních topolových klonů z doporučeného sorti-
mentu Populus × euroamericana a 6 klonů balzámových topolů pro pěstování 
v České republice je prvním dokumentem, který verifikuje morfologické popisy 
uvedených klonů nutné pro jejich praktickou identifikaci. Metodika se proto 
uplatní především tam, kde bude prováděna kontrola správné identity a evi-
dence zdrojů reprodukčního materiálu vyplývající z platného znění zákona 
č. 149/2003 Sb., a to jak ze strany kontrolních orgánů, tak ze strany dodavate-
le a odběratele. Dalšími orgány a organizacemi, které metodiku mohou využí-
vat, jsou správy toků pro účely inventarizace a obnovy břehových porostů 
nebo orgány ochrany přírody ve věcech rozhodování o revitalizaci krajiny, 
rekonstrukcích a nových výsadbách v krajině aj.
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Název klonu
a)   botanický název, pohlaví 

 (m – samčí klon, f – samičí klon) 
b)   obchodní název

Základní pěstební charakteristika
- stanoviště

- způsob použití

Sekce Aigeiros (černé topoly)

Základní sortiment - Populus × euroamericana

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´Blanc du Poitou´ m
topol ´Blanc du Poitou´

univerzální klon, 
vhodný do 100 - 400 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´I-45/51´ m
topol ´I-45/51´  

univerzální klon, 
vhodný do 100 - 300 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´I-476´m
topol ´I-476´

univerzální klon, 
vhodný do 100 - 300 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´NL-B-132b´ m
topol ´NL-B-132b´

univerzální klon, vhodný i do řadových výsadeb 
do 100 - 300 m n. m.

Doplňkový sortiment - Populus × euroamericana

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER 

´Dolomiten´ f
topol ´Dolomiten´

vhodný pro stanoviště s nižší hladinou 
podzemní vody ve 100 - 300 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER 

´Eckhof´ f 
topol ´Eckhof´

vhodný jako doplňkový klon do polyklonálních 
směsí ve 100 - 300 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER 

´Flachslanden´ f
topol ´Flachslanden´

vhodný jen pro nejlepší topolová stanoviště, snese 
i nižší hladinu podzemní vody ve 100 - 300 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER 

´Gelrica´ m
topol ´Gelrica´

vhodný pro topolová stanoviště s nižší hladinou 
podzemní vody ve 100 - 400 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´Heidemij´ m
topol ´Heidemij´

nevhodný do porostních výsadeb, vhodný 
do řadových výsadeb ve 100 - 400 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´I-500/53´ f
topol ´I-500/53´

vhodný do polyklonálních směsí 
ve 100 - 300 m n. m.

Tab. 1. Seznam schváleného sortimentu hybridních topolových klonů pro zakládá-
ní porostů s krátkou dobou obmýtí (Věstník MZe ČR, duben 2000)
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a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´Löns´m 
topol ´Löns´

vhodný do polyklonálních směsí 
ve 100 - 400 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´Marilandica´ f
topol ´Marilandica´

pomalu rostoucí, vhodný do směsí jako spodní 
patro a pro řadové výsadby ve 100 - 600 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´Neupotz´ f 
topol ´Neupotz´

vhodný do polyklonálních směsí 
ve 100 - 400 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´NL-B-132m´
topol NL-B-132m

vhodný do polyklonálních směsí 
ve 100 - 300 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´NL-B-132k´f 
topol ´NL-B-132k´

vhodný pro nejlepší topolová stanoviště s vyšší 
hladinou podzemní vody ve 100 - 300 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´Robusta´ m 
topol ´Robusta´

nevhodný do porostních výsadeb, vhodný 
pro řadové výsadby až do 600 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´Spreewald´ f 
topol ´Spreewald´

vhodný do polyklonálních směsí 
ve 100 - 300 m n. m.

a)

b)

Populus × euroamericana (DODE) GUINIER

´Virginiana de Frignicourt´ f
topol ´Virginiana de Frignicourt´

vhodný pro dobrá topolová stanoviště 
i do řadových výsadeb ve 100 - 600 m n. m.

Sekce Tacamahaca (balzámové topoly)

a)

b)

Populus maximowiczii × P. × berolinensis 
(STOUT et SCHREINER) ´Oxford´f
topol ´Oxford´

vhodný do porostních výsadeb do 600 m n. m., 
na stanovištích dobře zásobených vodou

a)

b)

Populus maximowiczii × trichocarpa 
(STOUT et SCHREINER) ´Androscoggin´m
topol ´Androscoggin´

vhodný do porostních výsadeb ve 200 - 
600 m n. m., snáší i chudší štěrkovité 

půdy dobře zásobené vodou.

a)

b)

Populus maximowiczii × trichocarpa 
(STOUT et SCHREINER) ´NE-42´m
topol ´NE-42´

vhodný do porostních výsadeb ve 200 - 
600 m n. m., snáší i chudší štěrkovité 

půdy dobře zásobené vodou.

a)
b)

Populus trichocarpa TORR. et GRAY f
topol ´Fritzi Pauley´

vhodný do porostních výsadeb ve 200 - 
600 m n. m., snáší i chudší štěrkovité 

půdy dobře zásobené vodou.
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IDENTIFICATION OF HYBRID POPLAR CLONES 
PLANTED IN THE CZECH REPUBLIC

Summary

Cultivation of hybrid poplars started without testing of suitable clones in the Czech 
Republic. Research plots were then established and measured for 25 years. 
All measured data were evaluated and results were presented for foresters. 
The assortment of 24 clones of excellent properties as high yield, disease 
resistance, good rooting ability and adaptation to climate in the Czech Repub-
lic was selected. In this paper we present the methodology for verifi cation 
of the selected clone identity. This method enables fi rst complete identifi ca-
tion of clones using important macroscopic morphological traits on leaves, 
buds, branches, stem, crown. The method can be used by offi cial body in con-
trol system according to the Czech law no. 149/2003 and Council Directive 
no. 1999/105/EC of 22nd December 1999. A lot of practical knowledge can 
be used in nursery management in the Czech Republic.
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